# 湛江市安全生产委员会办公室文件

湛安办[2021]161号

# 湛江市安全生产委员会办公室关于学习宣传和 贯彻落实《中华人民共和国安全生产法》的 通知

各县(市、区)安委会,市安委会各成员单位,中央、省驻湛有 关单位,市属企业:

2021年6月10日,中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十九次会议通过《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国安全生产法〉的决定》(以下简称《安全生产法》),自2021年9月1日起施行。为广泛深入开展《安全生产法》的学习宣传和贯彻落实活动,根据国家、省关于深入学习宣传和贯彻落实《安全生产法》的有关要求,现就有

# 关事项通知如下:

# 一、充分认识修改《安全生产法》颁布的重大意义

《安全生产法》的修改是当前我国安全生产法制建设中最重 要的一件大事。作为安全生产领域的综合性、基础性法律,修改 后《安全生产法》确立了"安全生产工作坚持中国共产党的领导。 应当以人为本、坚持人民至上、生命至上、把保护人民生命安全 摆在首位, 树牢安全发展理念, 从源头上防范化解重大安全风险" 的工作方针,明确了安全生产的重要地位、主体任务和实现安全 生产的根本途径。《安全生产法》将习近平总书记关于安全生产 工作一系列重要指示批示的精神转化为法律规定,坚守发展决不 能以牺牲人的生命为代价这条"红线",建立生产经营单位负责、 职工参与、政府监管、行业自律、社会监督的机制。进一步明确 了强化党委和政府的领导责任、各有关部门的监管职责、压实生 产经营单位的主体责任的安全生产责任体系,进一步提升安全生 产工作的重要地位、加强政府监管、强化责任追究,预防和减少 生产安全事故,保障人民群众生命和财产安全,促进经济社会持 续健康发展具有重大意义。

《安全生产法》为推进依法治理、建立规范的安全生产法制秩序提供了强大的法律武器,也为安全生产监督管理工作提供了法律支撑。各级各有关部门要充分认识修改《安全生产法》的重大意义,从落实统筹发展和安全两件大事,贯彻依法治国、依法

行政的高度,统一思想,提高认识,以对党、对人民高度负责的精神,切实增强工作的紧迫感、责任感和自觉性,采取更加有力的措施,推动《安全生产法》的深入学习宣传和全面贯彻落实。

#### 二、准确把握《安全生产法》的深刻内涵

这次修改后的《安全生产法》是在原《安全生产法》的基础上,结合二十多年的施行验证和实践经验进行创新和突破,更加符合我国安全生产工作实际需要,更加具有规范性和实施性。各县(市、区)、各有关部门、单位要组织本系统、本单位人员认真学习《安全生产法》,领导干部要带头学,深刻领会和掌握《安全生产法》的基本精神和主要内容,真正做到融会贯通,掌握实质。在学习宣传贯彻中,既要加强对《安全生产法》整体制度的学习领会,系统性、全面性地把握理解各项制度,又要突出重点,通过对比前后两部法律的异同,加强对《安全生产法》确立的新制度、新内容、新罚则的学习和理解,确保各项制度得到不折不扣地贯彻执行。

# 三、切实加强《安全生产法》的宣传教育

各县(市、区)、各有关部门、单位要高度重视《安全生产 法》的宣传教育工作,切实加强领导,精心组织,认真谋划,制 定宣传教育工作方案,细化工作要点,明确责任分工,落实工作 经费,健全保障措施,切实把各项宣传教育工作落到实处。

# (一)广泛开展社会性宣传。

- 1. 各县(市、区)、各有关部门、单位要大力开展《安全生产法》的新闻媒体宣传活动,充分利用广播、电视、网络、报纸、杂志等各类媒体、新媒体和群众喜闻乐见的宣传方式,开展形式多样、内容丰富的宣传活动,广泛宣传《安全生产法》的立法精神和实质内涵,普及《安全生产法》的相关规定。将《安全生产法》精神迅速传达到各地、各相关部门和生产经营单位。
- 2. 各县(市、区)、各有关部门、单位要在各自门户网站发布《安全生产法》贯彻实施的新闻,并在办公场所悬挂宣传横幅、标语、挂图,摆设《安全生产法》宣贯专题展板。在全社会掀起宣传贯彻《安全生产法》的热潮。
- 3. 各县(市、区)、各有关部门、单位要组织知识竞赛、演讲会、专题宣讲等活动,广泛宣传《安全生产法》。要结合安全生产监管实际,在有关安全生产综合会议、专题会议、形势通报会议等期间,采取专题讲座、座谈交流等方式,认真学习《安全生产法》的重要内容。市安委办将适时举办一次全市宣传贯彻《安全生产法》专题辅导讲座和宣传贯彻《安全生产法》咨询活动。

# (二) 抓好领导干部、执法人员的学习培训工作。

各县(市、区)、各有关部门、单位要组织领导干部和执法人员认真学习《安全生产法》,深刻领会法律的精神实质,准确理解法律条款内容,增强责任意识,提高依法行政的能力和水平。要按要求为本部门领导干部和执法人员配足人手一本《安全生产

法》读本。要将《安全生产法》的学习,纳入安全生产行政执法人员培训、业务考核的重点内容,分期、分批组织安全生产监管执法人员认真学习《安全生产法》,深刻领会法律的精神实质,准确理解法律条款内容,履行好安全生产监管职责。

# (三)组织生产经营单位开展《安全生产法》的教育培训。

- 1. 各县(市、区)、各有关部门、单位要有计划、分层次地推动生产经营单位负责人、安全生产管理人员、从业人员的教育培训,推动生产经营单位将《安全生产法》学习纳入从业人员继续教育内容,让生产经营单位及其相关人员了解、明确生产经营活动中的法定权利和义务,自觉做到学法、懂法、守法。
- 2. 安全生产培训机构要举办各类安全生产培训活动,要将《安全生产法》作为重要培训内容,在授课老师和培训教材的选择方面要把好关,以保证培训质量。培训机构应邀请有丰富安全管理经验、具备一定法律素养、表达能力强的人授课,同时选择国家应急管理部推荐的书籍作为培训资料。
- 3. 生产经营单位要采取多种形式开展《安全生产法》宣贯活动,按要求配足学习宣贯资料。危险化学品、烟花爆竹、非煤矿山、金属冶炼、建筑施工、道路运输、机械制造等重点行业领域生产经营单位的主要负责人、安全生产管理人员要做到人手一本《安全生产法》(单行本)、《安全生产法》释义和《安全生产法》读本,生产经营单位要在厂区悬挂宣传横幅、标语、挂图,组织

-5-

职工观看《安全生产法》宣传视频,摆设《安全生产法》宣贯专题展板,营造浓厚的宣传氛围。

# 四、认真抓好《安全生产法》的贯彻落实

各县(市、区)、各有关部门、单位要把《安全生产法》的 贯彻和落实,作为当前和今后一个时期安全生产工作的重要任务 抓紧抓实抓好。为配合《安全生产法》实施,各有关部门要在认 真研究的基础上,制订完善配套制度,严格执法程序,调整行政 审批事项和监管措施,做好行政执法和事故追责工作。

- (一)**修订完善配套制度**。在认真学习宣传和贯彻落实《安全生产法》的同时,要加强调查研究,做好相关配套规范性文件的制定和修改工作。对已发布的涉及安全生产方面的规范性文件,凡与《安全生产法》有抵触的,要及时调整和修改;要结合本地区实际,研究制定落实《安全生产法》的相关配套文件,探索加强安全生产监管的新思路、新方法、新手段。
- (二)做好实施准备。各县(市、区)、各有关部门、单位要认真做好《安全生产法》实施前的各项准备工作。要按照《安全生产法》的行政执法、检查、强制、许可和处罚等要求,细化和调整执法工作方案。要认真清理本部门现有行政执法管理制度,强化执法计划管理,完善行政处罚自由裁量规范,严格按照法定程序办案,确保《安全生产法》的各项规定、要求落到实处。要以《安全生产法》实施的9月1日为起点,将《安全生产法》

**—** 6 **—** 

的贯彻落实,作为今后安全生产执法的重点,督促生产经营单位落实安全生产主体责任,规范安全生产行为。

(三)加强监督检查。各县(市、区)、各有关部门、单位要认真履行安全生产监管职责,依法对监管范围内生产经营单位执行《安全生产法》情况进行监督检查,对未履行《安全生产法》相关规定的违法行为,坚决依法予以处罚。市安委会届时将对各县(市、区)、各有关部门、单位落实《安全生产法》情况进行检查督导,同时将《安全生产法》的宣贯情况列入各地安全生产年度责任制考核内容,确保安全生产宣传工作与各项工作统筹协调推进。

湛江市安全生产委员会办公室 2021年8月2日

公开方式: 主动公开

抄送: 省应急管理厅,各县(市、区)安委办。

湛江市安全生产委员会办公室

2021年8月2日印发